

Nyitóbeszéd:

Pieter Willems (az UCLL kutatási és szakértői részlegének igazgatója) és

Anne Groenen (a Reziliens Emberekért felelős szakértői központ és az ECLIPS támogatója).

Tisztelt Hallgatóság!

A Leuveni-Limburgi Egyetem, azaz az UCLL nevében üdvözlöm Önöket ezen a rendezvényen. Önök közel 600 résztvevővel vannak jelen, akiknek többsége online követi ezt a konferenciát Európa különböző országaiból. Az esemény iránti nagy érdeklődés mutatja a kisgyermekkori bántalmazás témájának fontosságát.

Ma van Szent Miklós napja is, egy gyermekek számára fontos ünnep, amely különösen népszerű Belgiumban és Hollandiában. A hagyomány szerint Szent Miklós december 5-én minden jó gyerek cipőjét megtöltik ajándékokkal, melyeket december 6-án reggelre találnak meg. December hatodika Szent Miklós halálának napja, ez a nap vált a gyermekek hagyományos ünnepévé. Az ünnephez kapcsolódva, ma mi is szeretnénk néhány szimbolikus ajándékot kiosztani. Így szeretnénk a gyermekgondozás hőseit, a kisgyermekkel foglalkozó szakembereket is a figyelem középpontjába helyezni.

A kisgyermekkel foglalkozó szakemberek tagadhatatlanul fontos szerepet játszanak az általuk gondozott több ezer gyermek életében. A csecsemőkortól a kisgyermekkorig tartó fejlődés során megdöbbentően sok minden történik. A fejlődés alapjai ebben az időszakban formálódnak meg. Ennek az igen érzékeny időszaknak egy jelentős részében a kisgyermeknevelők felelősek a gyermekek gondozásáért. Az, hogy egészségesen és biztonságban nőhessenek fel, olyan alapvető értékek, amelyekre az emberek világszerte törekszenek. Amikor ezek az értékek nyomás alá kerülnek, a családok kiegyensúlyozatlanná válnak. Napjainkban a családok és ezáltal a gyerekek számos stresszhatással és kihívással szembesülnek. Hogy ez hogyan jelentkezik, hogyan tudják ezt a gyermekgondozásban dolgozó szakemberek felismerni, és hogyan lehet megfelelően reagálni, ezek a kutatás kulcskérdései, amelynek eredményeit ma bemutatjuk.

Ma büszkén mutatjuk be az ECLIPS projekt eredményeit. Az ECLIPS jelentése: Gyermekbántalmazás elleni küzdelem - Traumatudatos útmutató és képzés kisgyermekkel foglalkozó szakembereknek.

Az ECLIPS projektet az Európai Bizottság finanszírozta a *“the Rights, Equality and Citizenship”* program keretében. Az elmúlt két év során egy erős olasz, magyar, lett és belga szakértői csapattal dolgoztunk együtt, annak érdekében, hogy eszközöket dolgozzunk ki a kisgyermek bántalmazásának hatékony szűrésére és jelzésére, útmutatókat a traumaérzékeny gondozáshoz, és a fokozott stressz tüneteinek kezeléséhez. Ez magában foglalta a technológia és a módszertanok alkalmazását a tudás és a készségek bővítése érdekében. Ez a projekt példa arra, hogy egy akut, aktuális szükségletre gyakorlati eszközöket biztosítunk, amelyek a gyakorlat, a tudomány és a szakpolitika szakértőinek tudományos és multidiszciplináris együttműködésén alapulnak.

Különösen büszkék vagyunk arra, hogy ma bemutatathatjuk Önöknek az ECLIPS projekt eredményeit. Ez a projekt nem valósulhatott volna meg az egész európai konzorcium hatalmas erőfeszítései nélkül. Abban a kiváltságban volt részünk, hogy Olaszország, Lettország, Magyarország és Belgium rendkívül lelkes és erős szakértőivel dolgozhattunk együtt. Nagyon hálásak vagyunk a kisgyermeknevelő ágazatnak is, amiért nyitottak voltak erre a projektre, amiért lehetővé tették számunkra, hogy a gyermekgondozási ágazatban kutatást végezzünk, hogy konstruktívan gondolkodjunk együtt, és hogy közösen, kreatívan járjuk végig az összes lépést, és mindig készen álljunk a fejlesztések keresésére. Ehhez óriási bátorság kell, és megérdemlik a tiszteletünket.

Az esemény bemelegítéseként kíváncsiak lennénk az Önök véleményére. Önök szerint mi a gyermekgondozási ágazat szerepe a gyermekek életében? Beszélje meg a három legfontosabb elemet a mellette ülővel, vagy írja be észrevételeit a chatbe az online követők számára.

A visszajelzésekből az látszik, hogy gyermekgondozási szakemberként közösen dolgoznak a családokkal, és osztoznak a felelősségben, hogy biztonságos és fejlődést biztosító környezetet biztosítsanak ezeknek a gyermekeknek és családjaiknak. Tehát úgy is mondhatnánk, hogy a kisgyermekkel foglalkozó szakemberek segítenek a kisgyermek fejlődésének és jólétének nyomon követésében és aktívan elősegítik azt. Az első sorból tapasztalják meg a gyermek legfontosabb fejlődési mérföldköveit, és ebben a folyamatban biztos vezetőknek bizonyulnak. A szülők, más kisgyermekkel foglalkozó szakemberek és partnerszervezetek mellett fontos pillérek a gyermekek fejlődését támogató hálózatban.

Magától értetődik, hogy ez nem könnyű feladat, és rengeteg munkát igényel. Ez jelenleg Belgiumban a politikai napirenden kiemelt helyen szerepel, aminek fontosságát természetesen hangsúlyozzuk. Oktatási és kutató intézményként mi, az UCLL is aktívan dolgozunk ezen az által, hogy bizonyítékokon alapuló módszerekkel képezzük a (leendő) szakembereket, és a gyakorlattal és a szakpolitikai szinttel együttműködve folyamatosan keressük a jó gyakorlatokat a kutatás révén.

Fontos kihívást jelent az a helyzet, amikor a családokban erőszakos cselekmények történnek. Ez a helyzet sajnos gyakori. Kutatásokból tudjuk, hogy minden tizedik európai gyermek tapasztal erőszakot a családban, erőszakot a szülők között, erőszakot a gyermekek között, erőszakot a szülők részéről a gyermekeik irányába.. A következmények az élet minden területén megmutatkoznak, és komoly veszélyt jelentenek az érintett gyermekek egészséges fejlődésére.

Kutatásokból tudjuk, hogy az első 1000 napban az elsődleges gondozók (elsősorban a szülők) által elkövetett gyermekbántalmazás és elhanyagolás kockázata nagymértékben növekszik. Ennek oka több tényező együttese, többek között a gyermek szülőtől való kiszolgáltatott állapota, az otthoni környezeten kívüli korlátozott szociális lehetőségek, valamint a fokozott stresszhelyzetekben az erőforrásokhoz való korlátozott hozzáférésük. A nem biztonságos környezetben való felnövekedés veszélyezteti azt a környezetet, amelyre a gyermekeknek szükségük van ahhoz, hogy egészséges, boldog és reziliens gyermekké fejlődjenek. A folyamatos fejlődéshez szükséges alapok biztosítása így megszakad. Az erőszakos környezetben való felnövés egész életre szóló negatív hatással lehet a gyermekek egészségére és jólétére.

Az erőszak generációk közötti átöröklődését a tudományos kutatások meggyőzően bizonyították. Azok, akik gyermekkorukban erőszakkal szembesülnek, később nagyobb

valószínűséggel válnak maguk is erőszak áldozatává vagy elkövetőjévé. Olyan megállapítások, amelyek miatt nagyon fontos gondolkodnunk az újszülöttek és gyermekek biztonságos és megfelelő ellátásának fontosságán.

Következésképpen mindenki, aki (kis)gyerekekkel dolgozik, előbb-utóbb kapcsolatba kerül az erőszak vagy a traumatizáció valamilyen formájával. A szorongás ilyen esetben elkerülhetetlen, amikor valakinek a lelki vagy testi épségének lehetséges sérülése miatt aggódunk. Azért beszélünk a "lehetséges" károsodásról, mert gyakran nem tudjuk pontosan, hogy mi történik. Hasonló érzésre ismerhet rá, amikor néha kételkedik abban, hogy jól zárta-e be az autóját vagy a bejárati ajtaját. Valóban? Tényleg? Nem vagyunk biztosak benne, és ez kellemetlen érzést, a tisztánlátás és a megnyugtató iránti vágyat váltja ki belőlünk.

A kisgyermekkel foglalkozó szakemberek munkáját egyre inkább pedagógiai és szociális szakmai feladatként ismerik el, és ez így van rendjén. A gyermekgondozó szakemberek alapvető szerepet játszhatnak abban, hogy észrevegyék a gyermekek szorongásait, és a gyermekekkel és a szülőkkel együtt megnyugtatót és biztonságot keressenek a gyermek számára. Sajnos a kisgyermekkel foglalkozó szakembereket gyakran nem ismerik el, nem biztosítottak számukra elegendő képzési lehetőségek, és nem adnak felhatalmazást arra a pozitív hatásra, amelyet a kisgyermekekre és környezetükre gyakorolhatnak. Különösen abban az esetben, ha ez a gyermek nem ismer biztonságos helyet otthon, segíthetnek a biztonsága megteremtésében és ezáltal gyógyítóan hatni.

Ez sok feszültséget szül: A kisgyermekkel foglalkozó szakemberek ideális helyzetben vannak ahhoz, hogy észrevegyék az aggodalmakat és lépéseket tegyenek, de nem kapnak sem eszközöket, sem felhatalmazást arra, hogy ezt a változást elérjék.

Ezen a rendezvényen ezt a kihívást fogjuk részletesebben megvizsgálni. Bemutatjuk egy kétéves, több európai országban végzett tanulmány eredményeit. A kutatás motivált kutatók fantasztikus együttműködésének eredménye, akik ezzel a feszültséggel teli területtel kezdtek el foglalkozni. Négy erős partner, akik szakmailag jól kiegészítették egymást, de egy olyan mezőnyt is meg tudtak szólítani, amely kíváncsi és együttműködő kisgyermekkel foglalkozó szakemberekből és kisgyermeknevelőkből állt, akik szívesen segítettek megoldásokat találni.

Őszinte köszönet minden gyermekgondozási szakembernek, szülőnek és gyermeknek, tapasztalati szakértőnek, szakpolitikai munkatársnak és szakértőnek, akik hozzájárultak, valamint minden résztvevőnek, hogy erre a fontos témára felhívtuk a figyelmet. Együtt folytatjuk annak feltárását, hogy miként tudunk biztonságot nyújtani a kisgyermek, a családok és a gyermekgondozási ágazat számára. Egy olyan jövő felé törekszünk, ahol gyorsabban felismerjük, hol mennek rosszul a dolgok, ahol szilárd eszközökkel elemezhetjük a helyzetet, és ahol az érintett felekkel együtt biztonságos keretek mentén törekszünk a megoldásra.

Magával ragadó délutánt kívánunk, sok kapcsolódással és egy hátizsáknyi inspiráló eszközzel, történettel, kapcsolatokkal, amelyekkel sok gyermek, család és gyermekgondozási szervezet hátizsákját könnyítheti meg.